

DÍAS DE LA HISTORIA

La mala muerte de Prim

(PÁRRAFOS DE UNAS CARTAS)
27 de Diciembre de 1870

Bien puedes creer que tanto la política de fuera como la de dentro tienen en el aire la vida cortésana.

Prusia y Francia se atizan candela de lo lindo, y nosotros, que verdaderamente fuimos quienes metimos las castañas en el fuego, no te pienses que estamos muy tranquilos presenciando los toros desde la barrera, como de ordinario suele acontecer con todo el que arma una zambra, pues tenemos nuestra piedra en el rollo.

Esperamos a un rey nuevo, y reclamamos de que pueda ser como aquel que Júpiter enviara a las alborotadoras ranas. Nada tendría de extraño, ni pienses que sería para que nos espantáramos que de cuarenta años a esta parte acaecan cosas muy notables en España.

Parece que antes de que llegue el «saboyano» y á primero de año verémosle entrar en la Puerta de Atocha tendrémos función de crisis, que siempre es divertido espectáculo.

El pobre D. Juan Prim está como mayoral de diligencias, con ganado de poco arranque.

El «Regente», ni pincha ni corta, y el bueno del general, á buen seguro que más quisiera volver á los Castillejos que entenderse con estos ásnos gubernamentales.

Esta tarde irá á las Cortes, y á buen seguro que más me divertiré en ellas que viéndolo á Arderius hacer «El Potosi» submarino.

Sólo los teatros están de enhorabuena, pues Madrid traga forasteros que es un prodigio.

En el Español dan «Los polvos de la madre Celestina», por la tarde, y «El pañuelo blanco», «El tripili» y «La comedia de maravillas», por la noche.

En la Zarzuela, «El molinero de Subiza». En los Bufos, «Robinson».

En Lope de Rueda, «Margarita de Borgoña» y «Los hombres de bien».

En Novedades, «Don Juan de Serrallonga». ¡Famosas Pascuas! ¡Hasta el teatro está en crisis!

Rivero entendió que todo el Gobierno se le ponía de punta al querer aplazar las elecciones, y sólo la cartera, que parece que ya le pesaba demasiado. Alegreáronse todos, y piensó que él más que nadie.

El héroe de los Castillejos estuvo demasiado flojo al dar explicación de la crisis, y aún dejó adivinar los muchos deseos que tuvo de abandonarlo todo en las augustas manos del nuevo monarca.

«La Correspondencia» de hoy dice que mañana saldrá el general-presidente á recibirle en Cartagena.

El novísimo dramaturgo don José Echegaray salió ayer.

29 de Diciembre de 1870

¡Pobre D. Juan!

Dicen que alguien le avisó de la mala suerte que se le preparaba; pero no hizo caso y subió al carruaje, seguido de sus ayudantes Moya y Nanfín.

Parece que todo estaba diestramente preparado para el atrevido crimen.

El carruaje partió al trote largo y dobló por la calle del Turco, con dirección al ministerio.

En el momento de arrancar el coche, un individuo que estaba apostado en la esquina de la calle del Sordo, encendió un fósforo y otro que esperaba en la del Turco, hizo la misma operación, al que, simultáneamente, respondieron otros, como si fuera telégrafo de luces convenido de antemano.

Había pasado el coche la calle de la Greda cuando tuvo que detenerse, porque un coche «simón» interceptaba el paso por completo.

Parece que de otros dos vehículos que

1 de Enero de 1871

A pesar del optimismo de cirujanos tan eminentes como el marqués de Toca, en la madrugada del 31 de Diciembre falleció don Juan Prim.

Todos los días, hasta el de su fallecimiento, dábse en el palacio de Buenavista el parte de que el ilustre paciente continuaba en notable mejoría, de modo que la noticia del fin de vida tan insigne y necesaria para la salud de la patria ha cogido de sorpresa á todo Madrid.

Aquí tienes, querido hermano, cómo suelen pagarse muchas veces los talentos de los grandes hombres que florecen en las aras del Estado, y dan alma y vida á la nación.

Dicese... pero yo no lo creo. Sería demasiada infamia.

Si fuésemos á dar oídos á todo lo que se dice...

Lo que sí entiendo es que al trono del nuevo monarca se le ha hundido el más sólido pedáneo.

Era mucho prócer don Juan Prim para una política tan miserable.

Un rey neófito que llega á ocupar un trono resquebrajado por tantos malos reyes; viene ante la enemiga y vicio de los españoles, de quienes, sin ofendernos, puede decirse que somos animales de costumbre como los gatos.

La mañana ha sido horriblemente fría. La noche anterior nevó copiosamente, y no parece sino que en los guijos de la calle y en la atmósfera se refleja la mala pinta de la «Descarnada», que un poco más allá de la estación del ferrocarril por donde el nuevo soberano entra en su corte, bajo las naves de la basílica de Atocha, guarda el cuerpo del caudillo que pocos días antes cayera bajo una mano criminal que armó cobardía, la intrigó.

El monarca, sobre un soberbio caballo blanco, y saludando al pueblo de una manera muy suya, aunque dicen que es contra-seña de fracamón, caminaba muy delante de su Estado Mayor.

La palidez de su rostro, que aún acusaba más la blancura intensa de la nieve, resaltaba notablemente sobre su barba rubia.

No siguió el camino del Alcázar; quisó antes hacer la primera y última visita al hombre muerto, por cuya voluntad viene desde tierra extranjera á regir (si le deparan) los destinos de España...

Por el hallazgo y traslado de estos párrafos epistolares,
Digo SAN JOSE.

UNA DELICADEZA

Francia á Wilson

Sabido es que Mr. Wilson sólo tiene una distracción que le hace descanzar de sus tareas políticas; el juego del golf, por el que siente verdadera pasión.

Los que lo practican generalmente lo hacen siempre en el mismo campo, pues es descomulgado para ellos hacerlo en otro nuevo, en el que desconocen las distancias y el cálculo que precisa efectuar constituye un verdadero problema. La disposición, la distancia de los agujeros, la pendiente y los accidentes del suelo deben ser conocidos.

El Gobierno francés pensó en facilitar al presidente su recreo habitual, durante su estancia en París, estableciendo un campo de juego en Versailles. Debía hacerse una reproducción exacta y matemática del lugar que Wilson disfrutaba en Washington.

No siendo posible enviar ingenieros á Norteamérica para trazar el plano exacto y tomar las disposiciones técnicas, se utilizó la telegrafía sin hilos.

Minuciosamente se radiotelegrafó todo lo necesario, se hizo una Memoria, se enviaron los datos del plano y un verdadero ejército de soldados americanos lo ha reproducido en el histórico Versailles, que tanto recuerda el tinte de América, con su más minuciosa exactitud.

Y he aquí como el ilustre presidente—que no sabemos si en su patria es el primer golfista—pero cuyo vigor físico e intelectual no tiene parangón, podrá permitir la satisfacción de jugar en las proximidades de París, en este campo, exacto en todo á que dejó en las cercanías de la Casa Blanca.

Es una atención y una fineza que sólo

COMUNICACIONES DIPLOMÁTICAS

El incidente entre Chile y el Perú

La Legación de Chile ha recibido el texto de las comunicaciones cambiadas entre los gobiernos de Washington y de Santiago acerca de la cuestión taína y arica.

Reproducimos á continuación estos documentos.

Mensaje del señor presidente Wilson entregado al señor presidente Sanfuentes por el embajador de los Estados Unidos el 6 de Diciembre de 1918:

«El presidente de los Estados Unidos desea informar á S. E. que el Gobierno de los Estados Unidos ha visto con la mayor atención y preocupación los incidentes que han producido la suspensión de las relaciones consulares entre las repúblicas de Chile y del Perú. Cualquier agitación que pueda contrariar las perspectivas de paz permanente en el mundo, particularmente en vísperas de la convocación de la Conferencia de la Paz en París, en la cual se espera confiadamente que podrá avanzarse en el sentido de establecer una era de paz definitiva entre todos los pueblos, sería desastrosa y las personas que lo provocaran cargarían ante el mundo con la grave responsabilidad de sus actos.

El presidente de los Estados Unidos considera su deber llamar la atención de los gobiernos del Perú y de Chile hacia la gravedad de la actual situación y señalarles la obligación que tienen para con el resto del mundo y de la Humanidad en general de tomar medidas inmediatas para reprimir la agitación popular y restablecer las relaciones pacíficas.

No puede dudarse que se llegará á una solución satisfactoria pacífica de las dificultades producidas entre los dos países, y el Gobierno de los Estados Unidos está pronto para ofrecer, solo ó conjuntamente con otros países de este hemisferio, toda la asistencia posible para llegar á una solución equitativa de la cuestión.»

Contestación de S. E. el presidente de la República de Chile:

¿Quién contra quién?

Notas sobre el último conflicto polaco-judío

Las noticias divulgadas por la Prensa acerca de los motines antijudíos en Polonia comovieron de un modo comprensible á la opinión española, siempre abierta á todos los clamores de la injusticia. La agresión violenta, la lucha ensangrentada no puede constituir en estos tiempos de derrota del todo los sistemas de la fuerza un medio apropiado para solucionar los problemas que agitan la vida de las naciones. Los primeros que lo reconocieron fueron los polacos mismos. Aunque el grado de exactitud de estas noticias no está comprobado todavía, y aun que no cabe duda que buena porción de ellas es debida á inspiraciones tendenciosas, nuestros compatriotas de todos los países dieron expresión á sus sentimientos, lamentando públicamente los sucesos ocurridos.

«Sin embargo, sería ridículo negar la existencia de un conflicto polaco-judío en nuestro país. La escasez de espacio y la nota particular del momento, no permiten consideraciones extensas sobre él. Es forzoso limitarse á la última fase del conflicto en cuestión, á la explicación del último aspecto y de las causas más cercanas del estado de tensión que reinaba entre ambos bandos durante los últimos años de la guerra. El hecho de que el autor de las líneas que siguen es polaco; de origen judío, constituye la garantía de la imparcialidad de sus explicaciones:

«UN ERROR FUNDAMENTAL.

Entre las voces de angustia provocadas por las noticias sobre las recientes agresiones antijudías en nuestro país, se dejaron oír palabras que, sirviéndose de los hechos aislados y cometidos en el estado de psicosis de guerra por los elementos hasta ahora no bien determinados, lanzaron acusaciones más severas contra la nación polaca entera. Estas acusaciones son injustas, y no es difícil descubrir en su base un error fundamental.

Por una de aquellas coincidencias que por sí solas forman ya un argumento, este error lo comen en el mismo grado los chauvinistas judíos que los antisemitas. Unos y otros ven en el adversario una masa compacta, homogénea, indiferenciada. Unos y otros creen ó hacen creer que tienen frente á sí un bloque hecho de un solo metal. De ahí que los antisemitas tienen el sistema de extender la acción de un grupo cualquiera de los judíos sobre todos los indios con el fin de borrar de este modo contra ellos una imputación general; y, por otra parte, los chauvinistas judíos, ante la actitud hostil de cualquier grupo de los polacos, acusan de antisemitismo á los polacos todos tocando en seguida á rebato.

Este método de razonar, producto de una operación generalizadora equivocada, pero inconsciente, ó bien de las intenciones tendenciosas, artísticamente escondidas, no es capaz de apreciar la verdad.

Ni la masa de los polacos, ni la de los judíos está hecha de un solo metal. Por la intensidad de la colaboración bélica y económica internacional, sociedad polaca y judía se han mezclado, se han confundido, se han entremezclado, se han entrelazado, se han confundido y se han entrelazado. Los nombres de esos elementos extraños que el tiempo lo dirá—abarcarán con esas organizaciones obreras que quisieron ver fuertes y unidas.

Ojalá no ocurra así.

«El presidente de Chile ha recibido la amistosa declaración del señor presidente Wilson, que le informa de la aprensión con que ha visto el Gobierno de los Estados Unidos varios incidentes que han producido la suspensión de las relaciones consulares entre las Repúblicas de Chile y del Perú.

Le corresponde expresar en respuesta que dichos incidentes no han alterado en momento alguno la serenidad con que el Gobierno de Chile aprecia los sucesos que en cualquier forma pueden producir inquietud en sus relaciones internacionales.

El señor presidente de los Estados Unidos estima, con fundada razón, que sería desastrosa cualquier agitación que pudiera contrariar la perspectiva de una paz permanente en el mundo, y confiado en que la Conferencia de la Paz, próxima á reunirse en París, habrá de avanzar en el sentido de establecer una era de paz definitiva entre todos los pueblos, sería grande la responsabilidad en la que incurrierían ante el mundo los que tal agitación provocasen.

El señor presidente Wilson llama la atención de los gobiernos de Chile y del Perú hacia la obligación que tienen para con el resto del mundo y la Humanidad en orden al mantenimiento de sus relaciones pacíficas.

El presidente de Chile concuerda con tan elevado propósito y puede decir que siempre se ha esmerado su Gobierno en apartar todo incidente que pudiera alterar en su motivo las relaciones que mantiene con todos los pueblos, muy especialmente con diversos países del continente americano.

Concluye el presidente de los Estados Unidos afirmando su convicción en la solución pacífica de las diferencias existentes, y manifiesta á la vez hallarse pronto para ofrecer solo ó conjuntamente con otros países de este hemisferio, toda la asistencia posible para llegar á una solución equitativa de la cuestión.

El presidente de Chile agradece y se complace en tomar nota de los amistosos sentimientos del Gobierno de los Estados Unidos, confiando en que, la desinteligencia que Chile tiene pendiente con el Perú, que siempre ha procurado resolver, habrá de encontrarse su solución definitiva en conformidad á los preceptos del Tratado de Ancón que rige las relaciones de los dos países, y á cuyo cumplimiento se halla vinculada la fe de la nación.»

Los desterrados

Ya sabe usted—y de ello se comovió la opinión—que nuestros dictadores desterraron fuera de su patria al presidente de la República Bernardino Machado, á Afonso Braga, que regresaba de una embajada solemnísima en Brasil, á João Chagas, embajador en París; á Norton de Mattos, organizador del ejército que se ha batido en Flandes; á Leote de Rego, jefe de la división naval que defendió á Portugal de los submarinos, y á tantos otros...

Pero lo que usted no sabe es que más de cinco mil ciudadanos gimen desde hace muchos meses en los calabozos portugueses.

Acuso á los dictadores de encarcelarlos sin tomarles declaración, de retenerlos en secreto, de imponerles el régimen y la alimentación de los presos por delitos comunes, de azotarlos con el pretexto de encarcelarlos secretos de supuestas conspiraciones.

¿Le extrañará á usted esto? Puedo citar nombres: José de Castro, ex presidente del Consejo, de más de 70 años de edad, ha sido insultado y molido á golpes. Sólo era culpable de ser padre de Alvaro de Castro, gobernador de Mozambique, que manda las fuerzas portuguesas que operan contra los alemanes en el África Oriental, y á quien tan rabiamente se persigue, que han puesto á precio su cabeza.

Los prisioneros

Todavía han hecho más los dictadores. En las prisiones de Oporto han matado á algunos presos políticos. Otros siete murieron en las calles de Lisboa, cuando los conducían á la estación. Recuerdo, entre éstos, al señor Ribeira Brava, ex diputado, cuyo cadáver se encontró casi despedazado. Su hijo, por pedir la autopsia, fué inmediatamente detenido.

La mayor parte de los detenidos agonizan en los terribles calabozos de Elvas, São Juliao, Barra, Non Santo y en todos los cuarteles de Oporto y de Lisboa.

Entre estos infortunados se encuentran Correia Barreto y Sá Cardoso, ambos ex presidentes de las Cámaras constitucionales. También puedo mencionar á varios ex ministros, entre otros á Antonio María de Silva, Merquino de Carvalho, Peira Bastos, Rodrigo Rodrigues y Pedro Martins. Por último, á Brito Camacho y Magalhães Lima. Los hay también que son oficiales condecorados, que han guerrado valientemente, tanto en Francia como en África, y que están presos en el interior: Paulo Duarte en primer término al coronel Tomás Nova ex comandante en jefe de nuestras tropas en el África Oriental, y el coronel Battista, jefe de Estado Mayor del Cuerpo de Ejército portugués en Francia.

A muchos, principalmente marinos, los han deportado á África, en tan gran número, que nuestra fuerza naval se encuentra falta de

ya la hora de la libertad durante tanto tiempo anhelada, esta actitud hostil á los esfuerzos de la nación provocó forzosamente una inquietud que semeaba angustia. ¿Puede extrañar á nadie que los polacos, sin distinción de su origen religioso, lo mismo los cristianos que los judíos, se levantaran enérgicamente contra los aliados de sus enemigos? Poco significaba aquí la religión ó la raza, puesto que entre los jefes del movimiento nacional polaco había no pocos patriotas de origen judío; lo que tuvo importancia fué la actitud política incompatible con los ideales de Polonia.

Si volviendo á nuestra pregunta queremos saber quién contra quién estaba agitado en este sector de la «línea de frentes», fácilmente encontraremos la contestación: los polacos, cristianos y judíos, de un lado; los judíos germanófilos del lado opuesto.

TADEUSZ PEIPER.

La verdadera situación de Portugal

Declaraciones de Alfonso Costa

Alfonso Costa, ex presidente del Consejo, acusa al Gobierno actual de haber encarcelado y martirizado á más de cinco mil republicanos

«Le Matin», de París, de 20 del actual, publica unas interesantes declaraciones de Alfonso Costa.

Dice así el ilustre ex presidente lusitano: «El miércoles encontramos al señor Alfonso Costa, ex presidente del Consejo portugués, uno de los que, al lado de Teófilo Braga y de Bernardino Machado, fundaron la República en Lisboa en 1910. Detenido el 8 de Diciembre de 1917; tres días después del golpe de Estado de Sidónio Paes, cuando regresaba de París de conferenciar con los aliados, metieron á Alfonso Costa en un calabozo de un cuartel de Oporto; trasladado por mar á Lisboa, y encerrado en una celda de la fortaleza de Elvas hasta el 29 de Marzo último, fué puesto en libertad, sin que nunca se le hubiera podido acusar de nada.

—¿Qué piensa usted—le preguntamos—de lo que pasa en Portugal?

Nos ha contestado lo siguiente: «Hasta hoy he guardado silencio; pero la situación creada á mi desgracia país es tan angustiosa y tan trágica para todos los republicanos, que no puedo negarme á responder, limitándome á comunicar hechos probados.

No hablaré del trato que se me ha dado ni de las calumnias esparcidas contra mí, y que por sí mismas han caído, ni de la destrucción de mis más queridos bienes. Me bastará con decirle el suplicio impuesto, por orden de la dictadura de Sidónio Paes, á miles de republicanos de todos los partidos.

Los desterrados

Ya sabe usted—y de ello se comovió la opinión—que nuestros dictadores desterraron fuera de su patria al presidente de la República Bernardino Machado, á Afonso Braga, que regresaba de una embajada solemnísima en Brasil, á João Chagas, embajador en París; á Norton de Mattos, organizador del ejército que se ha batido en Flandes; á Leote de Rego, jefe de la división naval que defendió á Portugal de los submarinos, y á tantos otros...

Pero lo que usted no sabe es que más de cinco mil ciudadanos gimen desde hace muchos meses en los calabozos portugueses.

Acuso á los dictadores de encarcelarlos sin tomarles declaración, de retenerlos en secreto, de imponerles el régimen y la alimentación de los presos por delitos comunes, de azotarlos con el pretexto de encarcelarlos secretos de supuestas conspiraciones.

¿Le extrañará á usted esto? Puedo citar nombres: José de Castro, ex presidente del Consejo, de más de 70 años de edad, ha sido insultado y molido á golpes. Sólo era culpable de ser padre de Alvaro de Castro, gobernador de Mozambique, que manda las fuerzas portuguesas que operan contra los alemanes en el África Oriental, y á quien tan rabiamente se persigue, que han puesto á precio su cabeza.

Los prisioneros

Todavía han hecho más los dictadores. En las prisiones de Oporto han matado á algunos presos políticos. Otros siete murieron en las calles de Lisboa, cuando los conducían á la estación. Recuerdo, entre éstos, al señor Ribeira Brava, ex diputado, cuyo cadáver se encontró casi despedazado. Su hijo, por pedir la autopsia, fué inmediatamente detenido.

La mayor parte de los detenidos agonizan en los terribles calabozos de Elvas, São Juliao, Barra, Non Santo y en todos los cuarteles de Oporto y de Lisboa.

Entre estos infortunados se encuentran Correia Barreto y Sá Cardoso, ambos ex presidentes de las Cámaras constitucionales. También puedo mencionar á varios ex ministros, entre otros á Antonio María de Silva, Merquino de Carvalho, Peira Bastos, Rodrigo Rodrigues y Pedro Martins. Por último, á Brito Camacho y Magalhães Lima. Los hay también que son oficiales condecorados, que han guerrado valientemente, tanto en Francia como en África, y que están presos en el interior: Paulo Duarte en primer término al coronel Tomás Nova ex comandante en jefe de nuestras tropas en el África Oriental, y el coronel Battista, jefe de Estado Mayor del Cuerpo de Ejército portugués en Francia.

A muchos, principalmente marinos, los han deportado á África, en tan gran número, que nuestra fuerza naval se encuentra falta de

hombres. No olvidaré que el jefe de nuestro primer Gobierno de unión sagrada, Antonio José d'Almeida, se ha visto obligado á ocultarse como un malhechor.

No le digo á usted más. Pero ante estos hechos, que solamente son parte de los horrores que padece nuestro país, dígame si una opinión enterada puede sorprenderse de que ocurran en Portugal las más imprevisibles violencias. Únicamente las preocupaciones de la guerra justifican la ignorancia en que Europa ha permanecido hasta ahora sobre estos sucesos».

EN EL FORO

El proceso de los Bustamante

Prueba pericial

Comienza la sesión á las once menos veinte. Comparecen en estrados los peritos señores Chínesta y Fandos.

A petición del fiscal se lee el acta de declaración de autopsia.

Interroga la acusación privada á los peritos para que, á serles posible, indiquen la prelación de las heridas. Contestan que en el caso presente es imposible determinarlo. El tetradio defensor interroga al señor Fandos, insistiendo sobre el extremo de prelación de las heridas; dice que no lo puede determinar. Asegura que todas las heridas se produjeron con una misma arma, y que no fueron mortales de necesidad las de Pascual Castellón.

Terminada la prueba pericial médica comparecen dos peritos canteros que reconocieron la pared de la casa núm. 4 de la calle de Carniceros. Dicen que por no ser la pared una obra nueva no pueden determinar si los huecos de ella son ó no de balas.

Interroga el fiscal á uno de los peritos que no se muestra conforme con su compañero. Por este motivo se lee una diligencia de inspección que consta en el sumario y el informe pericial de los comparecientes.

A preguntas del señor Barral dicen que fueron bastante tarde á ver la pared y que los huecos pidieron producirse por la acción del tiempo.

Comparece después un perito armero, el señor Rosei.

A preguntas de la defensa manifiesta que las pistolas browning tienen siete tiros y que hecho el primero, es fácil disparar los demás. Dice que el proyectil de la pistola browning deja señales cuando tropieza con un cuerpo duro como la piedra; también añade que del hueco producido se puede deducir la distancia.

También interroga al perito el fiscal para que determine el funcionamiento de la pistola browning.

El señor Barral pide á la presidencia que sobre un revólver lo determine el perito. Así lo hace éste, manifestando que no se dispara el revólver hasta que no pierde el seguro. Rectifica el perito una afirmación hecha á preguntas de la defensa de que era imposible que los huecos de la pared fueran producidos por bala de browning, diciendo que no lo puede determinar con certeza.

Terminada la prueba pericial comparece FRANCISCA CASTELLÓN.

Es hermana de Pascual Castellón. A preguntas del fiscal dice que Pascual nunca tuvo intenciones de interrumpir el casamiento entre Lola y Francisco Bustamante; añade que iba á casa de Lola su hermano porque el padre de ésta era sordo de Pascual. Manifiesta que su padre murió á consecuencia de un disgusto que tuvo con los Bustamante. También dice que su hermano Pascual, cuando murió en el Hospital, les dijo que le habían muerto los Sardinias. Dice que desconoce el motivo por el cual mataron los Bustamante á Castellón.

A preguntas de la acusación privada manifiesta que nunca tuvieron diferencias con la familia de los Sardinias. Y que Castellón sabía todas las noches á tomar café cuando siempre por la calle de Carniceros. Interrogada por la defensa, dice que no puede precisar el tiempo que media entre un disgusto ocurrido entre su cuñado y los Bustamante.

Terminada su declaración pide sollozando justicia.

MICAELA RAGA.

A preguntas del fiscal dice que en su casa nunca estuvo Francisco Bustamante y que sólo le conoce de haberle visto en el cine. Añade que tampoco conoció á Pascual Castellón. Cuando ocurrieron los sucesos la declarante estaba en la calle de Carniceros y en la acera de la derecha. Iba andando; cuando oyó el primer disparo se paró. Incurrió en bastantes contradicciones. Dice que iba con ella esa noche Francisco Roca y que se escondieron en una puerta cuando sonaron los disparos.

Se expresa en los mismos ó parecidos términos que la anterior y siguen á éste otros testigos, que no aportan ningún detalle sobresaliente ni digno de mención.

La sesión se suspendió hasta hoy á las diez.

JUVENIO.

EL ODITON RACHEL

cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica.

5 pesetas, botella Valencia; San Antonio, Mercado, 71; Cambril, San Fernando, 34, y otras.—Gratita prospecto detallado. En la Clínica, San Vicente, 102, 1.º

Dr. Arturo Ferris

Medicina y Cirugía General

Horas de consulta: De 12 á 1.—Especial para enfermedades del pecho, de 4 á 5.

Dr. Martínez Cubells, 5, principal.

BLIXIR GOMENOL CLIMENT

TOS — CATARROS — RESFRIADOS

Por telégrafo y teléfono

LA SITUACIÓN POLÍTICA APARECE EMBARULLADA

LOS NOMBRADOS PARA LA COMISIÓN EXTRAPARLAMENTARIA, VAN DIMIENDO

Siguen los rumores de crisis.—Sigue más complicado el problema autonómico.—Romanones y D. Alfonso marcharon ¿de caza?—El aumento de las tarifas ferroviarias.—Escandalazo en el Ayuntamiento de Madrid.

Difícil situación política

El problema de la Autonomía

Un íntimo del conde de Romanones ha manifestado que carecen de fundamento los rumores de una próxima modificación ministerial. Nada más lejos de una crisis, aunque sea parcial—ha dicho. El Gobierno se presentará a las Cortes tal como actualmente se encuentra constituido. De salir algún ministro sería a consecuencia de los debates parlamentarios.

Considera un desatino disolver ahora las Cortes, pues con arreglo a lo dispuesto en la nueva ley económica, han de presentarse los presupuestos a las Cámaras en 1.º de Febrero, y caso de disolverse no habría tiempo racional para presentar otras nuevas. Además, entiende que el problema de la Autonomía sólo puede ser resuelto por los actuales Cortes.

El presidente del Consejo, al recibir a los periodistas en el Ministerio de Estado, les confirmó que había recibido la visita de la comisión de Olvereros. Anadió después que se mostraba satisfecho pues ninguno de los requeridos para formar parte de la comisión extraparlamentaria, se había negado a aceptar el cargo. Recibió también la visita del señor Besada, y al salir éste fue interrogado acerca del alcance de la visita, por si ella se relacionaba con la comisión extraparlamentaria, cosa que negó el señor Romanones, diciendo que el señor Besada tenía que consultar con el señor Dato, y que la visita había tenido por objeto el hablar de política general de actualidad.

La comisión extraparlamentaria que ha de estudiar el problema de la Autonomía la forman los señores siguientes, según ha dicho el presidente del Consejo: Señores Maura, Dato, García Prieto, Romanones, Sánchez de Toca, Besada, Cambó, La Cierva, Ventosa, Alcañá Zamora, Ruiz Jiménez, Burgos y Maza, Rodés, Roig y Bergadá, Abadía, Melquiades Alvarez, Lloréns, Vázquez Mella, Pedregal, Senante, Puig y Cadafalch, Albert, Carner, Corominas, Dalmau, Pradera, Orueja, Bastero, Alba, Sedó y Rodríguez. El conde de Romanones ha recibido ya algunas contestaciones. La primera ha sido la del señor Maura, que acepta la designación por estimar que la labor de la comisión es de patriotismo. Anadió el conde que el señor Besada no ha contestado por tener pendiente una consulta con el señor Dato. «Consta—dijo—que hoy no hay Consejo, contra lo que algún periódico aseguraba. Esta noche, a las 8,20 saldré para Santa Cruz de Mudeia, en donde estaré sábado y domingo, regresando ese día a Madrid».

El señor Vázquez de Mella ha notificado al conde de Romanones que renuncia a formar parte de la comisión extraparlamentaria. Según parece, el señor Vázquez de Mella niega a ello por no tener que formular voto particular, pues entiende el regionalismo de modo distinto que los catalanes. También el señor Besteiro se niega a formar parte de la comisión extraparlamentaria por no mostrarle conforme el partido socialista, al que representa el señor Besteiro. Esta tarde a última hora se celebrará en el domicilio de don Melquiades Alvarez una reunión para tratar de la aceptación del señor Romanones en la comisión extraparlamentaria. Persona muy allegada a don Melquiades ha dicho a los periodistas que éste no aceptará la invitación del señor Romanones.

Se comentaba que no figurase en la comisión, el vizconde de Eza como presidente del Instituto de Reformas Sociales. También se comentaba la carta que el señor Sánchez de Toca ha dirigido a Romanones aceptando el nombramiento, en la cual le dice que sostendrá en las deliberaciones el criterio personal, toda vez que no ha recibido sobre el asunto instrucciones del señor Dato.

Con este motivo, los conservadores se muestran muy disgustados y se proponen excitar al señor Dato a que se decida a salir del quietismo actual y que en breve plazo se restituya tanto aquello que se refiere a la unión con mauristas y cervistas, como a definir actitudes.

A última hora se reunió en el domicilio de don Melquiades Alvarez, el directorio reformista. La reunión se limitó a tratar la designación hecha por el señor Romanones en favor de los señores Alvarez y Pedregal, para que formen parte de la comisión extraparlamentaria. Se acordó cuanto haya de hacerse respecto a la aceptación o no del nombramiento; redactar una nota oficiosa que harán pública mañana, justificando el motivo que tienen para no aceptar tales nombramientos y seguir la conducta como hasta ahora.

El señor Romanones en las primeras horas de la tarde había recibido, además de la carta del señor Maura aceptando el nombramiento para la comisión extraparlamentaria, otra del señor Alcañá Zamora, aceptando también la designación. También tiene noticias de haber aceptado otras personas. La real orden en que se publican los nombramientos será muy interesante.

Se sabe que el señor Dato ha escrito a Romanones negándose a aceptar, fundándose en motivos de salud. A pesar de cuantas noticias se han propagado, puede asegurarse según declaró hoy el conde de Romanones, que el Gobierno se presentará a las Cortes el 31 de Enero, tal como esté constituido. Fracasó todo empeño encaminado a conseguir una modificación ministerial que había de producir pésimo efecto y restar al jefe del Gobierno la autoridad más necesaria ahora que nunca.

Los íntimos de Romanones afirman que las indicaciones que indultamente ha recibido el jefe de ciertas personalidades del partido liberal en sentido de modificación ministerial como medio para la más pronta aprobación de los presupuestos, han sido desatendidas por Romanones, en forma que no es de presumir se replanteará. El conde decía esta tarde acerca de la carta escrita por un personaje conservador a un amigo residente en Pontevedra anunciándole las próximas elecciones generales, que hablar de la disolución de las Cortes actuales, eran ganas de perder el tiempo. «He dicho siempre que en política cada cosa tiene su hora y la hora que trató de la disolución actual del Parlamento no ha llegado aún».

Romanones visitó esta tarde al nuevo embajador francés, con quien conferenció extensamente. En el expresado de Andalucía marchó a Santa Cruz de Mudeia, proponiéndose regresar el domingo por la noche en unión de don Alfonso. Acudieron a despedir al señor Romanones el marqués de Coruña, el señor Argente y bastantes amigos políticos y particulares. Los empleados y obreros de la estación acudieron a los andenes para despedirle y darle las gracias por el decreto que ha publicado hoy la Gaceta, elevando las tarifas ferroviarias.

El conde estuvo después conversando con los periodistas, confirmando la negativa del señor Dato a formar parte en la comisión extraparlamentaria, fundándose en motivos de salud. También desmintió Romanones los rumores del asesinato del ex kaiser. En el mismo tren que Romanones marchó el señor Maura a Palma del Río, para pasar allí unos días.

Una comisión del Tribunal de Cuentas ha visitado al ministro de Hacienda señor Calbetón, manifestándole que tenía terminado el estudio de todas las cuentas en condiciones de poderse publicar la Memoria reglamentaria. También ha visitado al ministro de Hacienda otra comisión de olivereros, pidiendo la exportación del aceite, para que no queden arruinados los pequeños productores. El señor Calbetón ha manifestado a los comisionados que hará cuenta de sus deseos al Consejo de ministros.

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que había recibido la visita de una comisión del Consejo de

LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 27.

Cierre de Bolsa

Table with 3 columns: Instrument, Cambio precedente, Cambio de Hoy. Items include Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

Sanidad y otra de la Junta de Protección a la Infancia. Se propone el señor Jimeno presidir en breve una reunión, a la que concurrirán ambas entidades. Terminó diciendo que se precupara en buscar solución satisfactoria a las huelgas de obreros mineros de Peñarroya y de la cuenca de Asturias.

De Guerra

El «Diario oficial del ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones. Destinando al capitán de intendencia don Juan Villalonga, del Parque de Valencia a las oficinas de la cuarta región. Trasladando a don Amado Morcillo de la segunda a la tercera región. Idem a don Bernardo Sáez del Parque de Valencia al de Ecija. Idem a don Vicente Estellés, de Valencia a la capitanía de la tercera región.

Los olivereros

En el ministerio de Estado han visitado al conde de Romanones una comisión de olivereros, a los que acompañaban los señores Domínguez Pascual, Burell y Alcalá Zamora. Dicha comisión solicitó una solución del presidente del Consejo para poder exportar aceite, ya que la situación de los cosecheros es angustiosa. El señor Burell, al salir de la entrevista, dijo que los comisionados se mostraban satisfechos de la acogida que el conde de Romanones les había dispensado. La comisión hizo presente que de no autorizarse la exportación se verían precisados a recurrir a la usura ó peñorar las cosechas. Se hizo ver al conde que en los años 1914-15-16 y 17, fué autorizada la exportación, y en ninguno de los nombrados había llegado el aceite a alcanzar el precio que en el año actual.

que de Bivona como presidente del Círculo La Gran Peña con un socio del mismo ó sea el teniente coronel de caballería señor Manella. Parece que el motivo de esta cuestión ha sido una discusión que sostuvieron ambos a bordo en un teatro por una medida adoptada por el señor Bivona como presidente del indicado círculo contra el señor Manella, el cual dejó de cumplir un artículo del reglamento por que se rige La Gran Peña.

Dimisión

En la secretaría del Congreso se ha recibido una comunicación oficial del señor Riestra dando parte de haber dimitido de la subsecretaría de la presidencia del Consejo. Parece ser que son varios los diputados que habiendo aceptado cargos de este y aun de anteriores gobiernos, no han cumplido el precepto legal de dar conocimiento de ello al Congreso para proceder a la oportuna declaración de las vacantes.

Escandalazo

En la sesión del Ayuntamiento de Madrid se discutió hoy el auto sobreseyendo la causa contra el concejal delegado de carruajes don Feliciano Alvarez, el cual accedió hoy a la sesión. Intervenieron en ella la mayoría de los concejales, menudeando los escandalos. El señor Maura lamentó tener que traer los tribunales, pero dijo que no se conformaba con el auto de éstos, estando convencido de que el señor Alvarez no debe sentarse en el salón.

Repitió sus acusaciones contra él. Después de larga discusión pasó el Ayuntamiento a reunirse en sesión secreta, donde se nombró una comisión que forma un tribunal de honor para que falte el asunto. La mayoría maurista se retiró del salón. Los comentarios sobre el señor Alvarez, que ha quedado en entredicho, han sido sabrososísimos.

Los Benjumea para Joselito

Sevilla.—Joselito ha adquirido la ganadería de Benjumea, compuesta de 800 cabezas, en 80.000 duros. Ayer se firmó la escritura y se asegura que hoy ha vendido la ganadería en mejores condiciones que la compró a un ganadero del Colmenar.

Billetes falsos

Ciudad Real.—Se ha detenido en Malagón a un individuo que se dedicaba a la fabricación de billetes falsos. Declaró que los billetes se los facilitaba un amigo residente en Valencia. No ha podido sacarse el nombre. Parece que se trata de una partida importante de falsificadores. Se ha telegrafiado a las autoridades de Valencia para que busquen el individuo acusado en el año actual.

Escuadra

Cartagena.—Frente al puerto ha cruzado hoy una escuadrilla de torpederos ingleses. Las víctimas de una catástrofe. Ovetlo.—Se ha celebrado el entierro de las víctimas de la catástrofe ferroviaria ocurrida en las proximidades de Avilés. El acto resultó una imponente manifestación de duelo.

Presidió el acto la junta directiva del Centro Obrero y el Ayuntamiento, cerrando sus puertas todo el comercio de la capital. La indignación contra la Compañía es grande por el abandono en que tiene a los trabajadores, obligándoles a recorrer cuatro kilómetros a pie, que separan la estación de Avilés del puerto de San Juan de Nueva y los obreros, para evitarse este recorrido, se acomodan en los estribos de los trenes, cruzándose por el camino con varas de éstos. La catástrofe, si no se toman medidas, se reproducirá. Seis de los cadáveres recogidos formaban una informe masa de carne y huesos que hubo necesidad de recoger, encontrándose algunos miembros esparcidos por el suelo a gran distancia del sitio en que ocurrió la catástrofe. Diez obreros resultaron heridos, estándolo en su mayoría gravísimamente.

De Barcelona

Los panaderos de esta capital se encuentran pendientes de un gran conflicto, pues carecen de la harina necesaria para elaborar el pan y el vapor de Hierres, que traa un cargamento de trigo, ha demorado su llegada, por tener averías. Afortunadamente hoy ha llegado el vapor «Cervera», con cargo de trigo, y mañana es esperado otro vapor con 2.000 toneladas, con lo cual se considera solucionado el conflicto.

Protesta

El Comité de la Federación Regional Obrera de Andalucía ha publicado una protesta contra los atropellos que se ejercen con los huelguistas del pueblo de La Campana. Censuran que por orden del cacique se halle acordonado el pueblo, deentendiéndose y registrando a cuantas personas entran y salen de la población. Ayer fueron detenidos dos obreros y una mujer del partido socialista que pretendían entrar en La Campana. El gobernador volverá nuevamente a este punto para gestionar la solución del conflicto de las acequias.

Manifestación disuelta

Del inmediato pueblo de San Juan de Aznalfarache intentaron venir esta mañana a Sevilla los obreros en manifestación. El objeto de ésta era protestar ante el gobernador de la intransigencia de los patronos. La guardia civil salió al encuentro de los manifestantes, obligándoles a disolverse. El gobernador ha citado a los patronos, con objeto de conferenciar con ellos y buscar una fórmula que ponga término al conflicto.

La Exposición Hispano-Americana.

El Comité de la proyectada Exposición Hispano-Americana, que esperaba la terminación de la guerra para señalar la fecha en que ha de celebrarse, ha acordado que sea en Octubre de 1921. Muy en breve irá a Madrid una comisión de la Junta organizadora, para gestionar que el Gobierno acepte la indicada fecha y la comunique oficialmente a Wilson, a los efectos de la concurrencia de los Estados Unidos al Certamen de referencia.

Contra el impuesto sobre los vinos.

La comisión de viticultores almaceñistas y deallistas de vinos han visitado al jefe de los conservadores señor Canals, exponiéndole los grandísimos perjuicios que les origina el acuerdo del Ayuntamiento de imponer un gravamen a los vinos. El señor Canals ofreció gestionar una fórmula que armonice los intereses del municipio y de los industriales. La comisión visitará esta noche al jefe de los liberales, señor Rodríguez de la Borbolla. Esta tarde se celebrará en la Cámara de Comercio una importante Asamblea para protestar del impuesto en cuestión. Durante la Asamblea serán cerrados los establecimientos interesados en el asunto.

La fiesta infantil de la Paz

Se está celebrando con gran brillantez la fiesta infantil de la Paz, organizada por la Junta de damas aliadas.

Concierto

En el salón Lloréns ha dado un concierto el notable violinista Juan Manén. Fué muy aplaudido.

¿Cambó a París?

Se sabe que días pasados, cuando el señor Ventosa, de regreso de París, llegó a Port Bou, celebró extensa conferencia por teléfono con el señor Cambó para darle cuenta del resultado de sus gestiones. Parece que en esta conferencia se convino que el leader del regionalismo en Cataluña marche a París para continuar las gestiones iniciadas en la capital de Francia por el señor Ventosa.

Sobre la detención de Teófilo Braga.

Interrogado por los periodistas el subsecretario de la Gobernación, manifestó que nada podía decir acerca de la detención y expulsión de Teófilo Braga. Anadió que nada le indole del asunto, éste se lleva por el ministerio de Estado. Acosado a preguntas por los periodistas rehusó toda conversación sobre este punto.

Del extranjero

Los problemas de Oriente. París.—Han surgido nuevos problemas en Oriente. La cuestión intervencionista en Rusia se ha planteado con la ocupación por nuestras tropas y contingentes aliados de ciertos territorios húngaros con centros de avituallamiento en Hume y ciertos puertos rusos del mar Negro como Odessa y Sebastopol. Sin hablar de Bulgaria y Turquía son asuntos que exigen cuidadoso examen. Por ello el general Franchet D'Esperey, comandante en jefe de los ejércitos aliados en Oriente, ha sido llamado a conferenciar con el Gobierno. Espérase en París dentro de breves días.

Por la liberación de Alsacia y Lorena.

París.—Se ha celebrado en la Sorbona una fiesta organizada por la Unión de Amigos de Alsacia y Lorena, para festejar la liberación de dichas provincias. Se leyó una carta de Wilson diciendo: «Tenía 14 años cuando estas provincias fueron arrojadas a Francia. Tuve siempre desde entonces el presentimiento de que un día podrían ser libertadas y devueltas. Estoy muy agradecido al Todopoderoso por el papel que me ha permitido desempeñar en su liberación.»

La situación de Estonia

Londres.—Dicen de Estocolmo que la situación de las provincias bálticas sigue crítica, especialmente en Estonia. La independencia de la nueva República parece estar amenazada. Los alemanes, al retirarse han cortado la defensa de las comunicaciones ferreas entre Rerval y la frontera oriental, dejando las tropas sin defensa contra los ataques de los maximalistas. El Gobierno de Rerval está imposibilitado de enviar socorros a las autoridades locales, porque los bolcheviks, ayudados por tropas letonas, destruyen todo a su paso. Actualmente se hallan a un centenar de kilómetros de Rerval. La escuadra inglesa que había zarpado de Rerval, después de desembarcar cañones y municiones, ha vuelto a dicho punto a defender la capital en caso necesario, contra el ataque bolchevikista. La Estonia ha pedido a Suecia le ayude enviando un Cuerpo expedicionario, pero Suecia ha manifestado que no podía intervenir. Entonces, Estonia, se ha dirigido a Finlandia, pero ésta, también amenazada por los bolcheviks, no puede desguarnecer de tropas la frontera finlandesa.

La política en Portugal

Lisboa.—El Gobierno ha recibido adhesiones de todos los partidos republicanos, afirmando al propio tiempo la necesidad de oponerse resueltamente a la constitución de un Gabinete militar. El ministro del Interior ha comunicado a la Prensa que los gobernadores, civiles de los departamentos del Norte, Sur y Centro, participan que las poblaciones civiles y militares permanecen fieles a la República y al Gobierno. El Consejo de ministros ha acordado nombrar otros comisarios para las poblaciones de Oporto y Braga. Ha llegado a Lisboa el doctor Akrivo Oliveira, ministro de Portugal en la República Argentina, a cual ha sido nombrado delegado portugués en la Conferencia de la Paz. Ha comenzado el interrogatorio a los presos políticos. Han sido libertados 200 inculcados. En Oporto, la Junta gubernativa ha sido sustituida por una junta militar que se ha instalado en el Cuartel General.

El ministro del Interior ha comunicado a la Prensa que los gobernadores, civiles de los departamentos del Norte, Sur y Centro, participan que las poblaciones civiles y militares permanecen fieles a la República y al Gobierno. El Consejo de ministros ha acordado nombrar otros comisarios para las poblaciones de Oporto y Braga. Ha llegado a Lisboa el doctor Akrivo Oliveira, ministro de Portugal en la República Argentina, a cual ha sido nombrado delegado portugués en la Conferencia de la Paz. Ha comenzado el interrogatorio a los presos políticos. Han sido libertados 200 inculcados. En Oporto, la Junta gubernativa ha sido sustituida por una junta militar que se ha instalado en el Cuartel General.

Cerca de Mafra chocaron trenes de mercancías, resultando cinco heridos leves.

Han llegado a las Islas Azores dos cruceros americanos, procedentes de Gibraltar, acompañados de una escuadrilla de cazaminas.

Wilson en Londres

Londres.—Wilson asistió hoy a una comida íntima con que le obsequió la familia real inglesa. También asistió el conde de Cognahut y por la tarde marchó Wilson a Manchester. Mañana conferenciarán Wilson y Lloyd George para afianzar las aproximaciones. Parece que tratarán de los puntos de vista respectivos sobre la supremacía naval. A noche comieron en palacio en la intimidad Wilson y los reyes. Se dice que a la Conferencia de la Paz no asistirá Wilson, pero se celebrará otra conferencia a la cual asistirá para tratar de la Sociedad de las Naciones.

¿Se disuelven las actuales Cortes?

Pontevedra.—Por carta de un primate conservador en Madrid, se sabe que las Cortes actuales van a ser disueltas y convocadas otras, capaces de abordar el problema catalán. Se añade en la carta que los regionalistas catalanes aceptarían la disolución.

¿El kaiser asesinado?

Anoche circuló el rumor de que se había recibido en Madrid un telegrama de Amsterdam, comunicando que el kaiser había sido asesinado. Hasta ahora no se ha recibido confirmación a esta noticia.

LAS PÉRDIDAS Francesas

Durante los debates de ayer en la Cámara francesa acerca de las pensiones que motiva la guerra, el diputado Abramí ha dado a conocer la cifra de las pérdidas francesas. Las estadísticas refieren que hasta el primero de Noviembre último el total de los desaparecidos, muertos y prisioneros se eleva a 3.825.500 hombres. Esta cifra se descompone del siguiente modo: Muertos 31.200 oficiales y 790.000 soldados. Desaparecidos 3.000 oficiales y 311.000 soldados. Prisioneros, 10.300 oficiales y 2.430.000 soldados.

Wilson, ciudadano honorario de Roma.

Roma.—La Prensa con motivo del regreso a Roma del embajador yanqui que fué a Francia al encuentro de Wilson, dice que el viaje tendrá una gran importancia, pues seguramente el embajador al llegar a Roma conferenciará con el Gobierno italiano para darle cuenta de las impresiones del viaje. Wilson ha sido proclamado ciudadano honorario de Roma.

Cañones austriacos

Roma.—Cien cañones austriacos han sido transportados a Roma y colocados en la plaza de Venecia, donde se les ha expuesto, siendo visitadísimos.

Entusiasmo

Roma.—La población y alumnos de las escuelas a la llegada a Parezzo del duque de Aosta le tributaron un entusiasta recibimiento.

La revolución alemana

Berna.—Según el periódico «La Bandera Roja», hombres de la confianza de la extrema Aglomeración Berlín han dirigido un ultimátum al partido social-demócrata exigiendo la convocación de un Congreso del partido antes de terminar el año para obligar a los socialistas independientes a abandonar el Gobierno y establecer abiertamente la lucha contra los mayoritarios. Se niega también a otorgar su confianza a Barth y a su política, como también a su actitud desde la entrada en el Gabinete. Ayer continuaron los desórdenes en Berlín. No hubo combates, pero los grupos independentes recorrieron la ciudad, llevando cartulones con inscripciones contra Ebert y Scheidemann. No hubo encuentros serios, pero los grupos ocuparon la Redacción del periódico «Worwaerter» con ametralladoras, haciendo aparecer el periódico con caracteres rojos. El periódico «La Bandera Roja» publica artículos extremadamente violentos, diciendo que Ebert debe dejar el Gobierno. Reclama la urgencia de la formación de la guardia roja.

Llegada de prisioneros franceses.

El Havre.—Ha llegado el buque «Lutetia» trayendo una segunda expedición de prisioneros franceses embarcados en Rotterdam. Suman 24.000 procedentes de los campos de Muenster y Friederich.

Los bolcheviks derrotados

Londres.—Telegrafían de Omsk que los ejércitos de la región de Ekaterinburg, que forman el ala izquierda de los bolcheviks, están en plena retirada. Cerca de la bifurcación de la línea de Ferroviaria ha sido capturado el campalme ferroviario de Solikamek con 900 vagones. La 22ª división bolchevik ha sido derrotada, perdiendo 2.000 prisioneros. Los rusos están ahora a 50 kilómetros de Fern que los bolcheviks evacúan precipitadamente. El frente ruso ha cedido algo en las cercanías de Serapel, pero se sostiene delante de Oja. A. SERRANO.

Carta abierta

á los señores D. Juan Domingo, médico de Catarroja, y al jefe provincial de los reformistas D. Adolfo Gil y Morfe

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración. Agradezco sumamente que dignará insertar en su ilustrado periódico...

El 20 del corriente apareció en «El Mercantil» una gaceta, copia de un acta que, como presidente del Comité reformista...

Y la terminaba diciendo: «Digamos con el hermano Mellón: «Padres Rafaelés hay dos».

Resultando que el verdadero padre Rafael soy yo, Francisco Hidalgo, y el del nombre supuesto el señor Domingo.

Cuando del seno del republicanismo se eligió una Junta municipal reformista, fue recibida el acta á don Adolfo Gil y Morfe...

En este intervalo de tiempo los republicanos reformistas y los liberales rompieron la cohesión con «Segoneta» y don Juan Domingo...

En vista, pues, de la conducta política seguida por esos señores, el compañero Bernardo Sanchis, vocal de la expresada Junta...

Obediendo, pues, las órdenes del jefe provincial señor Gil y Morfe, la Junta reformista de Catarroja celebró sesión extraordinaria...

Estos cinco señores expulsados fueron los que no acudieron á la Junta; luego fueron expulsados por once individuos que componían la mayoría...

Para ocupar estas vacantes fueron votados otros señores, entre ellos yo, Francisco Hidalgo, que fui elegido presidente.

Copia de esta acta fue remitida al señor Gil y Morfe, y pasados algunos días fuimos á visitarle el señor Bernardo Sanchis y yo...

Tanto me sorprendió la respuesta del señor Gil, que deducí no tenía cualidades para representar la jefatura de un partido...

También le advertimos á don Adolfo que en la Junta radicaba la soberanía el derecho de expulsar á aquellos individuos que tracionen el partido.

Y no era democrático ni serio que un jefe diera hoy órdenes para el día siguiente revocadas.

¿A qué obediencia está acatando de don Adolfo?

En vista, pues, de todo esto, la Junta municipal reformista de Catarroja celebró sesión acordando acudir en instancia...

A instancias, pues, nuestras se reunió la expresada Junta que la componían los señores Camilo Dolz, Onofre Valldecabres, José Igual, Mariano Cervera, Julio Cervera...

Reunidos los señores arriba expresados, el señor Gil y Morfe manifestó que como en la instancia presentada por los reformistas...

Después de algunos meses p-e-n-a-m-o-s otra instancia con otros documentos y se ellos no quiso hacerse entrega al señor Gil y Morfe...

Reunidos, pues, en Asamblea las izquierdas en la Casa de la Democracia bajo la presidencia del señor Gil...

Y para terminar, por hoy sólo me resta decir á los señores Domingo y Gil y Morfe...

Hay que decir la verdad pese á quien pese: «Cada quien caiga».

Y para terminar, por hoy sólo me resta decir á los señores Domingo y Gil y Morfe...

Después de algunos meses p-e-n-a-m-o-s otra instancia con otros documentos y se ellos no quiso hacerse entrega al señor Gil y Morfe...

haciéndose cargo don José Igual. Don Onofre Valldecabres y don Rafael Sanchis visitaron á don Adolfo rogándole que convocase á Junta para fallar el asunto de Catarroja...

Reunidos, pues, en Asamblea las izquierdas en la Casa de la Democracia bajo la presidencia del señor Gil...

Ahora viene lo peregrino del caso. De los 230 socios que dice en su gaceta el señor Domingo...

«Pasada la elección, el señor Milego fué á visitar al señor Gil y Morfe y como no se hallaba en casa le manifestó á su cuñado que los reformistas de Alcazar, Alfara, Manises y Catarroja habían votado á Valldecabres».

«¿Dónde están los reformistas del distrito de Torrente?»

«Y para terminar, por hoy sólo me resta decir á los señores Domingo y Gil y Morfe: al primero, que es socio y accionista del Casino Conservador...

«¿Dónde están los reformistas del distrito de Torrente?»

El reparto de estas limosnas y juguetes se celebrará el día primero de año y se anunciará oportunamente.

El Gobernador ha recibido una comunicación del alcalde de Simat de Valldigna...

Don Ricardo Micó Sanmartín ha presentado en el negociado de Fomento del Gobierno civil...

Ayer visitó al Gobernador don Juan Dorca, para rogarle que reuniese la Junta de Espectáculos...

El señor Montilla ha convocado para el fin próximo...

En el Gobierno civil se ha recibido una real orden...

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades...

Del Ayuntamiento de Canals, 500 pesetas; Alfoia, 5.000; Simat de Valldigna, 250; Gilet, 3.000...

Mañana domingo, á las dos de la tarde, tendrá lugar un gran mitin organizado por la Sociedad Obrera de Benisanó...

Se convoca á junta general para mañana, á las once de la mañana, con el fin de nombrar vicepresidente...

Las colonias inglesa y belga, por mediación del consul de las islas británicas...

La Casa de la Democracia, agradeciendo profundamente tan delicada atención...

Hablando de este asunto el inspector provincial de Sanidad, y con objeto de evitar alarmas...

El gobernador ha recibido una comunicación del alcalde de Simat de Valldigna...

Don Ricardo Micó Sanmartín ha presentado en el negociado de Fomento del Gobierno civil...

Ayer visitó al Gobernador don Juan Dorca, para rogarle que reuniese la Junta de Espectáculos...

El señor Montilla ha convocado para el fin próximo...

En el Gobierno civil se ha recibido una real orden...

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades...

Del Ayuntamiento de Canals, 500 pesetas; Alfoia, 5.000; Simat de Valldigna, 250; Gilet, 3.000...

Mañana domingo, á las dos de la tarde, tendrá lugar un gran mitin organizado por la Sociedad Obrera de Benisanó...

Se convoca á junta general para mañana, á las once de la mañana, con el fin de nombrar vicepresidente...

Las colonias inglesa y belga, por mediación del consul de las islas británicas...

La Casa de la Democracia, agradeciendo profundamente tan delicada atención...

Hablando de este asunto el inspector provincial de Sanidad, y con objeto de evitar alarmas...

PLAZA DE TOROS. Con asistencia de numeroso público se celebró ayer tarde en la plaza de Toros el espectáculo anunciado.

La temperatura, fría, aunque sin fuerte viento, permitió que la ascensión del globo «España» resultara muy lucida.

HERIDO CASUAL. Luis Revuelto Cortés, de 19 años, examinando una pistola browning, se le disparó el arma...

AMAGO DE INCENDIO. Lo hubo ayer en el camino de Tránsito, no revistiendo importancia.

DETENIDO. Ayer fué detenido Rafael Belda Bellot, presunto autor del robo de 500 sacos vacíos del almacén del señor Genovés.

DOS HERIDOS EN SAN MIGUEL DE LOS REYES. Ayer rñeron varios reclusos en San Miguel de los Reyes...

LADRON COGIDO «INFRAGANTI». Si es «debut» á juzgar por su edad, malparado ha salido; si, por el contrario, ha ejercido en distintas ocasiones...

Los heridos fueron curados por el médico del establecimiento.

Se disputará en esta prueba la Copa Navidad.

La carrera es á la australiana, y se retirará un corredor cada dos veces que pise el último la meta.

Esta carrera promete ser interesante, pues en ella tomarán parte valiosos elementos.

Se disputará en esta prueba la Copa Navidad.

La carrera es á la australiana, y se retirará un corredor cada dos veces que pise el último la meta.

Esta carrera promete ser interesante, pues en ella tomarán parte valiosos elementos.

Se disputará en esta prueba la Copa Navidad.

La carrera es á la australiana, y se retirará un corredor cada dos veces que pise el último la meta.

Esta carrera promete ser interesante, pues en ella tomarán parte valiosos elementos.

Se disputará en esta prueba la Copa Navidad.

La carrera es á la australiana, y se retirará un corredor cada dos veces que pise el último la meta.

Esta carrera promete ser interesante, pues en ella tomarán parte valiosos elementos.

Se disputará en esta prueba la Copa Navidad.

La carrera es á la australiana, y se retirará un corredor cada dos veces que pise el último la meta.

Esta carrera promete ser interesante, pues en ella tomarán parte valiosos elementos.

Se disputará en esta prueba la Copa Navidad.

La carrera es á la australiana, y se retirará un corredor cada dos veces que pise el último la meta.

gran precipitación hallábase fracturando los cajones de una cómoda, disponiéndose como es consiguiente, á apoderarse de cuanto de valor encontrara á mano.

Partido Federal. Para tratar asuntos de gran importancia é interés se convocó á todos los republicanos federalistas que figuran inscritos en el censo del partido...

Vida municipal. En el negociado de Mataderos de la secretaría municipal se hallan de manifiesto, á horas de oficinas, el proyecto y pliegos de condiciones para contratar por nueva subasta las obras de construcción de un Matadero en Pueblo Nuevo del Mar...

Sección Comercial y Agrícola. Subastas del 23. CARDIFF. De A. P. Thompson de la casa The South Wales Fruit Brokers, Ltd.

CICLISMO. Para mañana la sociedad Velo-Club organiza una carrera en el paseo de la Alameda, á la cual se dará salida á las nueve en punto.

Se disputará en esta prueba la Copa Navidad.

La carrera es á la australiana, y se retirará un corredor cada dos veces que pise el último la meta.

Esta carrera promete ser interesante, pues en ella tomarán parte valiosos elementos.

Se disputará en esta prueba la Copa Navidad.

La carrera es á la australiana, y se retirará un corredor cada dos veces que pise el último la meta.

Esta carrera promete ser interesante, pues en ella tomarán parte valiosos elementos.

Se disputará en esta prueba la Copa Navidad.

La carrera es á la australiana, y se retirará un corredor cada dos veces que pise el último la meta.

Esta carrera promete ser interesante, pues en ella tomarán parte valiosos elementos.

Se disputará en esta prueba la Copa Navidad.

La carrera es á la australiana, y se retirará un corredor cada dos veces que pise el último la meta.

Esta carrera promete ser interesante, pues en ella tomarán parte valiosos elementos.

Se disputará en esta prueba la Copa Navidad.

La carrera es á la australiana, y se retirará un corredor cada dos veces que pise el último la meta.

Esta carrera promete ser interesante, pues en ella tomarán parte valiosos elementos.

Se disputará en esta prueba la Copa Navidad.

La carrera es á la australiana, y se retirará un corredor cada dos veces que pise el último la meta.

Esta carrera promete ser interesante, pues en ella tomarán parte valiosos elementos.

Se disputará en esta prueba la Copa Navidad.

La carrera es á la australiana, y se retirará un corredor cada dos veces que pise el último la meta.

CONFERENCIA. En la Sociedad de Socorros Mutuos de Chiva dará hoy, á las ocho de la noche, una conferencia con el tema «Reivindicaciones agrarias del obrero del campo»...

CÍRCULOS Y SOCIEDADES. CASINO EL FARO.—Celebrará baile familiar mañana domingo, de nueve y media á doce y media de la madrugada.

PUERTO ENTRADOS. Vapores: «Temerario», procedente de Barcelona, en lastre.

«Rey Jaime II», de Mahón y escalas, con valija y pasaje y cargo general.

«Clervana», de Alicante, con cargo general «Españoleto», de Cartagena, con cargo general.

«Progreso», «María» y «Antonietta», de Cete con bocoyes vacíos.

«San Josepha» y «Joven Mercedes», de Barcelona, con linaza.

«Grao», de Alicante, en lastre.

«Dolores», de La Nouvelle, en lastre.

Vapores: «Peña Castillo», para Cete, con fruta.

«Clervana», para Barcelona, con cargo general.

«Angel San Rafael» y «Conde del Serrallo», para Cullera, en lastre.

«Vencedora», para Torreveja, en lastre.

«Dolores Cervera», para Gandia, en lastre.

«María la Pintá», para Port-Vendres, con fruta.

«Vicenta», para Denia, en lastre.

Vapores: «Rey Jaime II», para Mahón y escalas.

«Erland», para Cete.

«Maroniana», para Liverpool.

«Temerario», para Marsella.

«Españoleto», para Ruan y escalas.

«Carlitos», para Cete.

«Cullera», para Cete.

DESCARGANDO.

Vapores: Ninguna.